

## 一、選擇題：80分(每題4分)

1. ( ) 「唐山過臺灣，心肝結歸丸。」是形容先民渡臺的艱辛，他們得拋家棄子，冒險橫越「黑水溝」。請問：「黑水溝」所指的是什麼？(A)濁水溪 (B)臺灣海峽 (C)淡水河 (D)巴士海峽。
2. ( ) 北成社區舊稱「客人城」，據說是清朝道光年間新竹的客家人到北成地區開墾而得名。而當地有座「興安宮」，是附近居民的信仰中心。請問：「興安宮」供奉的神明是何者？(A)保生大帝 (B)開漳聖王 (C)三山國王 (D)玉皇大帝。
3. ( ) 清領前期，清廷總是以「為防臺而治臺」的消極態度治理臺灣。請問：哪一場戰爭的爆發讓清朝政府意識到臺灣的重要性，對臺灣的治理態度轉向積極？(A)牡丹社事件 (B)中法戰爭 (C)甲午戰爭 (D)英法聯軍。
4. ( ) 清領前期，清朝政府因為對臺灣的消極治理態度而採取了「三大禁令」(渡臺禁令、劃界封山、禁止漢人與原住民通婚)。請問：下列何人取消了「三大禁令」？(A)沈葆楨 (B)丁日昌 (C)劉銘傳 (D)邵友濂。
5. ( ) 子翔是清領前期的貧寒子弟，若他想受教育的話，最有可能到哪個機構就學？(A)縣學 (B)書院 (C)府學 (D)義學。
6. ( ) 他在臺灣人心目中，是個無私奉獻的傳教士與醫療者，他創設臺灣北部長老教會、偕醫館，並在教育不普及的年代創辦牛津學堂、女學堂。請問：上文中的「他」是指哪位歷史人物？(A)馬雅各 (B)利瑪竇 (C)馬偕 (D)朱一貴。
7. ( ) 十九世紀中期，因為清廷對外戰爭失利，臺灣被迫開放四個港口，供外國人來臺貿易。請問：下列何者並「不」屬於這四個開放的港口？(A)鹿港 (B)安平 (C)淡水 (D)打狗。
8. ( ) 「1884年中法戰爭爆發，清廷重用□□□，派其督辦臺灣軍務。□□□到臺後積極整備岸防，曾一度擊退登陸基隆的法軍，並使法軍放棄攻佔臺灣的計畫。」請問：上文中的□□□應該填入哪位歷史人物？(A)沈葆楨 (B)丁日昌 (C)劉銘傳 (D)邵友濂。
9. ( ) 「清領前期，一群有著相同血緣關係的同姓者，為了聯誼團結，以他們第一代來臺的祖先作為祭祀對象，並由祖產中提撥部分資產做為祭祀費用。」請問：上述是在描寫臺灣哪種宗族組織？(A)唐山祖 (B)阿立祖 (C)媽祖 (D)開臺祖
10. ( ) 暉恩今年剛升上國中七年級，他在自我介紹時提到「我的祖先來自福建南部，後來移民到蘭陽平原開墾，保生大帝是我們家鄉的守護神！」請問：暉恩的祖籍應該是在哪裡？(A)漳州 (B)泉州 (C)潮州 (D)惠州。
11. ( ) 高雄市內門區，除了名聞遐邇的宋江陣外，還有一個有名的「鴨母王」，他在今內門區發起臺灣史上規模最大的反清活動。你知道這位人稱「鴨母王」的是哪一位歷史人物？(A)朱一貴 (B)林爽文 (C)戴潮春 (D)郭懷一。
12. ( ) 《宜蘭縣誌》：「清朝同治年間，羅東、冬山地區，林李兩家族因賭博引發糾紛，陳姓居中調解，但林姓不從，遂使陳、李兩姓聯合對抗林姓家族。當時各姓氏糾集同族，聚眾鬥毆，後因清廷派兵鎮壓，方告平息。」上述的衝突是屬於何種性質？(A)民變 (B)軍人叛變 (C)宗教衝突 (D)械鬥。
13. ( ) 早期北臺灣的開發，較南臺灣晚了很多年，然而到清領後期，臺灣的經濟、政治重心卻逐漸轉移到北部。如此的轉變和下列哪兩種物產關係密切？(A)鹿皮、糖 (B)糖、樟腦 (C)茶、鹿皮 (D)茶、樟腦。
14. ( ) 清領後期，西方來的傳教士對臺灣的醫療和教育有很大的貢獻，請問：這些傳教士大多屬於哪一個宗教？(A)天主教 (B)基督教 (C)伊斯蘭教 (D)佛教。
15. ( ) 臺灣最早的電報線是哪一位歷史人物所架設的？(A)沈葆楨 (B)丁日昌 (C)劉銘傳 (D)邵友濂。
16. ( ) 牡丹社事件後，清朝承認日本的出兵行為是「保民義舉」，結果造成清朝的哪一個藩屬國被日本併吞？(A)緬甸 (B)越南 (C)琉球 (D)朝鮮。
17. ( ) 清廷宣布臺灣正式設省，和下列哪一場戰爭關係密切？(A)牡丹社事件 (B)中法戰爭 (C)甲午戰爭 (D)英法聯軍。
18. ( ) 臺南市赤崁樓前有九隻龜黿(貌似龜的靈禽祥獸)，它們背負著九塊記功的石碑，是清乾隆皇帝所撰文紀念「平定□□□事件」的記功碑。請問：上文中的□□□應填入哪位歷史人物？(A)朱一貴 (B)林爽文 (C)戴潮春 (D)郭懷一。
19. ( ) 新樓醫院是臺灣第一間現代化醫院，於1865年創設，到了1900年以後稱為「新樓醫院」。請問：這座臺灣第一間現代化醫院是哪位歷史人物所建的？(A)馬雅各 (B)利瑪竇 (C)馬偕 (D)朱一貴。
20. ( ) 交通建設是劉銘傳在臺灣較為顯著的成就，請問：下列何者並「非」劉銘傳的所作的建設？  
(A)架設電報線 (B)設郵政總局 (C)購置輪船 (D)從艋舺分向南、北架設鐵路。

## 二、整合測驗題：20分(每題4分)

今年暑假，大仁利用假期騎著單車環島，由北而南尋訪課本中提到的歷史遺跡，請問：

21. ( ) 大仁第一天從宜蘭出發，來到甲地。他在甲地參觀了臺灣最早的火車隧道—獅球嶺隧道。請問：獅球嶺隧道是何人所興建的呢？(A)沈葆楨 (B)丁日昌 (C)劉銘傳 (D)邵友濂。
22. ( ) 傍晚，大仁站在淡水河畔，靜靜的欣賞著名的「淡水夕照」。大仁不禁回想起150多年前的淡水，曾經是臺灣重要的對外通商口岸。請問：清領後期臺灣有哪兩項出口商品是由淡水出口？(A)鹿皮、糖 (B)糖、樟腦 (C)茶、鹿皮 (D)茶、樟腦。
23. ( ) 第二天，大仁來到乙地，當地的耆老提到：「我所屬的族群約佔臺灣人口的六分之一，先民來臺開墾時，多在較偏僻的丘陵地帶，工作時哼哼山歌則是我們的特色之一。」請問：這位耆老屬於哪個族群？(A)阿美族 (B)漳州人 (C)泉州人 (D)客家人。
24. ( ) 第三天，大仁來到丙地，他走訪了這裡有名的古蹟—億載金城。請問：這個古蹟是何人所興建的呢？(A)沈葆楨 (B)丁日昌 (C)劉銘傳 (D)邵友濂。
25. ( ) 第四天，大仁終於來到台灣的最南端—「丁」地，他認識的一群當地原住民熱情的招待他，讓他覺得臺灣真是個充滿熱情的地方。請問：大仁到的地方曾經爆發過哪一個歷史事件？(A)林爽文事件 (B)牡丹社事件 (C)中法戰爭 (D)朱一貴事件。

